

## Do provozoven i škol se vrátil život

Lucie Kándlová,  
Rudolf Voleman

Lidé se díky uvolňování vládních opatření kvůli koronaviru vracejí pomalu do normálního života. Otevřeny již mohou být za určitých podmínek například farmářské trhy, autobazary nebo vysoké školy.

Na Ekonomické fakultě Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích začaly v pondělí 20. dubna konzultace a také se už vypisují zkoušky z některých předmětů. „Hlavně zkoušky jsou v této době důležité pro poslední ročník, kde je řada studentů, kteří budou dělat státnice na přelomu června a čer-

vence nebo v září,“ sdělila Právu děkanka fakulty Dagmar Škodová Parmová. Ta dodala, že většina studentů by měla závěr roku zvládnout. „Bude to ale samozřejmě náročnější, protože studenti přišli o přednášky a řadu věcí musejí dohánět samostudiem,“ dodala Parmová.

### Otevřené autobazary i bleší trhy

Do práce se v pondělí po více než měsíci vrátil také Lukáš Javorský z Českých Budějovic, který vlastní autobazar. „Musím přiznat, že nic jiného, než se vrátit do práce, jsem si ne-

přál. Přišel jsem o desítky tisíc korun a doufám, že už k ničemu podobnému nikdy nedojdu,“ řekl majitel autobazaru

**Nic jiného, než se vrátit do práce, jsem si nepřál**

Lukáš Javorský,  
majitel autobazaru

s tím, že v pondělí dopoledne se na prodávaná auta bylo podívat asi pět lidí. „Nebyl žádný problém, všichni přišli v rouškách a někteří z nich měli i rukavice,“ dodal Javorský.

Na otevření blešího trhu



Dagmar Škodová Parmová

v prostorách českobudějovického Výstaviště se připravuje také Žaneta Frantálková. „Otevřeno bude opět od 25. dubna. Na-

kupující nesmí zkoušet oblečení na místě, musí dodržovat dvoumetrové odstupy mezi stánky, mít rukavice a roušky. Také se nebudou rozměňovat peníze, a proto je nutné, aby měl každý přesnou částku,“ uvedla Frantálková.

### Méně prodejců na trzích

V Karlových Varech se skuteční v pátek 24. dubna farmářské trhy. A to na netradičním místě. Konat se totiž budou před Tržnicí ve Varšavské ulici. „Prodejců ale bude méně než obvykle,“ uvedla Simona Vránová, jednatelka městské spo-

lečnosti KV City Centrum, jež farmářské trhy ve městě pořádá. Z nabídky musely vypadnout stánky, které nabízejí nápoje určené k okamžité spotřebě, nebo stánky s nezabalenými uzeninami.

„Požádali jsme o spolupráci městskou policii, aby se dodržovala všechna pravidla. To znamená, aby měli prodejci dezinfekci a gumové rukavice a dodržovaly se rozestupy dva metry,“ pokračovala Vránová s tím, že strážníci by měli především pomáhat s udržováním rozestupů mezi nakupujícími a zabránit ve vstupu bezdomovcům, kteří v lokalitě obvykle tráví svůj čas.

## V karanténě dělala seniorovi společnost harmonika

Jiří Šolc

Žádný ze zaměstnanců Domova Clementas v Janovicích nad Úhlavou na Klatovsku nemá koronavirus. Testy, které zařízení dostalo od Plzeňského kraje, absolvují i všichni nově příchozí klienti. Ti následně stráví dva týdny v povinné karanténě.

Takový je i případ devadesátiletého Miloslava Komperta, který žije v domově třetím týdnem. „Nedalo se nic dělat. Ležel jsem, četl jsem, bral jsem léky. Prostě jsem to musel zvládnout,“ řekl Kompert. Po dvou týdnech v karanténě test potvrdil, že je na koronavirus negativní. Měl svůj pokoj, kam za ním chodili pouze ošetřovatelé, společnost mu dělala také jeho tahací harmonika.

### Návrat na místo činu

„Celý život jsem byl u posádkové hudby. V Klatovech i v Janovicích,“ dodal Kompert, který se tak na sklonku života vrátil na místo činu. Zdejší domov se zvláštním režimem minimalizuje riziko zavlečení koronavirové nákazy mezi klienty. Proto zavedl karanténní pokoje a bariérová opatření.

„Klienta přijímáme po dvou negativních testech, poté je umístěn do izolačního pokoje,



Ochranné pomůcky před izolačním pokojem v Domově Clementas.

kde v karanténě pobývá po dobu 14 dnů,“ řekla vrchní sestra domova Martina Kolářová.

Před izolačním pokojem jsou k dispozici ochranné pomůcky – oblek, rukavice, ústenky, šti-

ty, dezinfekce. Také návod se správným postupem jejich použití. Před dveřmi je nalepena

speciální rohožka, která zachytí nečistoty z bot.

Pokoj má vlastní sociální za-

řízení. V každé směně je určený personál, který na pokoji pracuje.

Ti již prodělali rychlostest, který prokázal, že jsou na koronavirus negativní.

### Jako těhotenský test

Od Plzeňského kraje obdržel Domov Clementas 80 rychlostestů. Začali zde testovat zaměstnance, všichni byli s negativním výsledkem a do konce dubna budou testováni všichni klienti.

„Provádí se odběr kapilární krve. Je to trochu podobné těhotenskému testu,“ vysvětlila staniční sestra Lucie Tomanová, která na přítomnost koronaviru už byla testována.

V letos otevřeném centru pro seniory s kapacitou 230 osob zatím žijí tři desítky klientů.

„Jsem připraveni okamžitě pomoci a přijmout zdravé klienty z jiných zařízení. O této možnosti aktuálně jednáme s krajem,“ uzavřel ředitel zařízení Lukáš Bardon. Zdejší ošetřovatelky se starají zejména o seniory, kteří onemocněli Alzheimerovou, případně Parkinsonovou chorobou či jiným typem demence. Klienti jsou ale i lidé po cévních mozkových příhodách, s omezenou mobilitou i ti, kteří jsou trvale upoutáni na lůžko.

## Rychlostesty prověřily pracovníky v sociálních službách

Pavel Orholz

V porovnání s ostatními kraji v republice jsou na tom jižní Čechy z hlediska výskytu covidu-19 nejlépe, mají v přepočtu asi 25 nemocných na sto tisíc obyvatel. Do současné doby bylo testováno téměř devět tisíc lidí. Do pondělního poledne zaznamenali hygienici pět úmrtí. Bez úhony zatím zvládli testování pracovníci v sociálních službách.

„Dosavadní vývoj u nás v kraji je potěšující a za to patří díky všem Jihočechům, kteří si vzali dodržování pravidel a ohleduplnost za své. Moc vám děkuji. V dalších dnech se mohou v našich datech objevit dopady velikonočního uvolnění, ale co mne opravdu těší, je fakt, že z dosavadních 2411 pracovníků sociálních služeb dosud vyšetřených rychlostesty jsou všichni negativní,“ uvedla ředitelka krajské hygienické

stanice v Českých Budějovicích Kvetoslava Kotrbová.

Upozornila, že je to pro všechny obzvláště skvělá zpráva. „Svědčí to mimo jiné o tom, že dosavadní výroky o míře promořenosti naší populace jsou diskutabilní, a já osobně jsem pro to, abychom v příštích týdnech skutečně masivně testovali, realizovali studie, a teprve po zjištění skutečného stavu přijímali strategická rozhodnutí,“ konstatovala

Kotrbová. Zmínila, že i díky dobré organizaci ze strany Jihočeského kraje se podařilo za krátkou dobu vyšetřit zhruba polovinu všech pracovníků v sociálních službách.

Kraj uskutečňuje také výzkum ohledně promořenosti populace, a to na Strakonicku a Písecku. „Jsem přesvědčena, že právě masivní testování, s nímž jsme v Jihočeském kraji začali mezi prvními, a dnes jsme díky odběrovým místům

u nemocnic schopni pokrývat potřebu kraje, a dokonce testovat i pro sousední regiony, především kraj Vysočina, je základem toho, že dnes je náš region s vůbec nejnižším relativním výskytem ze všech krajů ČR,“ zdůraznila Kotrbová. Na konci minulého týdne bylo na jihu Čech mezi nemocnými 93 žen a 67 mužů. Z celkových 160 potvrzených případů covidu-19 je 40 z Českobudějovicka, 36 ze Strakonicka, 23 z Prachatic-

ka, 22 z Českokrumlovska, 16 z Jindřichohradecka, 15 z Tábořska a osm z Písecka. Mezi pozitivně testovanými je osm dětí ve věku do 14 let. Čtrnáct nemocných je v kategorii od 15 do 24 let, šestadvacet v kategorii od 25 do 34 let, sedmadvacet v kategorii od 35 do 44 let, pětadvacet v kategorii od 45 do 54 let a pětadvacet v kategorii od 55 do 64 let. Celkem 35 nemocných patří do nejhorožší věkové skupiny 65+.

## Zapomněli na odměny zdravotníkům

Karlovarský kraj (KK) musí odměňovat zdravotníky, kteří se v krajských nemocnicích starají o nemocné s covidem-19, ze svých vlastních finančních zdrojů. Ministerstvo zdravotnictví (MZ) přitom doporučilo svým fakultním nemocnicím, aby zdravotníkům zaplatily odměny. Na kraje se ale znovu zapomnělo. Uvedl to hejtman KK Petr Kubis (ANO), podle kterého by na odměnu měli mít nárok všichni zdravot-

níci starající se o nemocné s nákazou bez ohledu na to, jde-li o státní nemocnice, nebo nemocnice krajské.

„Lékařů máme nedostatek, a tak se musí častěji střídat. To není fér. Ať to udělají jinou formou, prostřednictvím úhradové vyhlášky nebo, jak to navrhuje ministr, zvýšením platby na pojištěnce,“ uvedl Kubis. V KK dostanou pracovníci, kteří pracují v odběrových stanech nebo odběrových sanitách, patnáct

set korun za směnu. Zdravotníci, kteří se starají o nemocné s covidem-19, mají dostat dvanact set korun navíc za směnu.

Odměny ve státních fakultních nemocnicích by měly být podle dopisu, který MZ zaslalo fakultním nemocnicím, ale výrazně vyšší. U pracovníků, kteří odebírají vzorky, má jít až o patnáct set za hodinu a u zdravotníků, kteří pečují o pacienty s covidem-19, mezi stem až pěti sty za hodinu.

Na to ale kraje, které budou muset řešit obrovský propad příjmů svých nemocnic, peníze nemají.

Navíc kromě nemocnic by si zasloužili odměny i pracovníci v sociálních službách, kde se nákaza vyskytne. Sociálních služeb se to podle hejtmana zatím netýká. V jiných krajích ale už musí řešit péči o nemocné v domovech pro seniory a dalších pobytových zařízeních sociální péče. (ČTK, vor)

## Stát živnostníkům vyplatil čtvrt miliardy

Stát zatím vyplatil živnostníkům v Plzeňském kraji, které zasáhla opatření proti koronaviru, finanční kompenzace ve výši 274 milionů korun, jejich průměrná výše činila bezmála pětadvacet tisíc korun.

O pomoc požádalo do pátku 17. dubna téměř čtrnáct tisíc lidí, ne všichni ale na příspěvek dosáhli.

„Mezi nejčastější nedostatky

v žádostech patří chybějící podpis žadatele, neúvedení čísla účtu pro výplatu bonusu a nevyplněné nebo chybně uvedené DIČ žadatele,“ sdělila Michaela Hošťálková, tisková mluvčí Finančního úřadu v Plzni.

Žádost o kompenzace za období od 12. března do 30. dubna je možné podat až do 29. června tohoto roku. (ib)